

USTC, 你是天赐

陈蕾 (上海微系统所)

【疏枝淡叶青常在】

常青,以枝繁叶茂,四季常青闻名,寓意为永生。大学之大,博大精深。不仅仅在于其悠久的历史,庞大的面积,雄厚的师资,最重要的是渗透在枝头的每一枚枝叶的蓬勃生机。我作为这其中一枚小小的即将要脱离枝叶的叶,汲取到最甘甜的阳光雨露,享受过最淋漓畅快的湖光山色后,即使飘落,也会因拥有更坚实的力量温暖的动力而徜徉到更远的天地。

源源不断的人文关怀是我对这所大学最初的印象。穿梭在各个校区之间日夜奔走的免费校园巴士,是默默无闻却深入人心的付出;驻足在每座教学楼中温润人心如同便利店一样间歇不断的服务台,是予人方便贴心微笑的身心小憩;免费健身房引领青春,健康,向上的理念;以及冬季屋外狂风咆哮,漫天雪花倾斜满地时屋里每个角落萦绕攒动的暖流。这一动一静每天上演的淡淡的关怀,是我们心中习以为常却潜移默化渗透着疏枝淡叶中永保长青的精神动力。

随风潜入夜,润物细无声。许多感悟不需要大费周章,真正能打动人心的不是变幻莫测的惊喜,而是日久见人心的平淡。永长青,大概就是这个意思吧。

【点破银花玉雪香】

玉兰,清香阵阵,沁人心脾。每每嗅到,总有通关开窍醒神志之感。大学之深邃,学术为风骨。自由与分享,是我这个初来乍到之人对这所大学学术理念的拙见。

在这所学术殿堂中,自由的学术氛围,无疑是为莘莘学子带来福音。好的课堂不是死板的模式也不是为了创新而创新的五花八门的形式,而是真正通过某种模式为人所取有所心得为佳。譬如一门课有多位老师授课,从不同的角度不同的思想着手,总会有某种散发的无穷的魅力可以激起你的共鸣。再比如一门枯燥无味的思想课,以一种单口相声乐此不疲的方式最终却将所述道义理念贯彻人耳,无疑是闻香而来之学术魅力。课堂之外,各种论坛报告讲座时时送上一份学术盛宴。想起那次偶然邂逅的机器人展,科大才子们志同道合汇聚在一起研究的机器人,手拿朵朵鲜花,这份学术成果的芬芳,百里飘香。

学术自由,百家争鸣。分享至上,快乐自知。闭目静立,阶庭一笑玉兰新。

【万枝香袅红丝拂】

合欢,和谐欢乐。下部合生,上部分离。仿佛我们这一百零八好汉各自拥有各自的性格思想特质,但总有一股力量将我们捆绑在一起,红红火火一团团一簇簇,叶间枝上,曳曳因风动,美煞人间。

一起出游,一起踏青,一起骑行,一起舞动。一边说着老去,一边不甘落寞带着那些逐渐淡去的纯真热情,义无反顾,在风雪中奔跑,在阳光下穿梭。和志同道合的朋友有着臭味相投的喜好是一件难得的事情,一起骑行说走就走的冲动,看轮胎碾过那些平日的单调生活,平凡中也有了成长。站在空旷的风无法被阻挡的地方,与喧嚣的尘世暂且脱离,或许平日的喜怒哀乐就这样简简单单的淹没人海,瞬间消散。旁听自己喜欢的一些课程,由兴趣始然,没有考评的蠢蠢欲动作祟,才是真正的是享受学习。真正开始考虑自己的未来与规划,兴趣与专业再与职业,一脉相承。与室友一起享受美食享受生活时而疯癫时而沉默,偶尔笑笑别人,偶尔也让别人笑笑。

在众人中做真实的自己,让真实的自己成为众人的一份子。合欢而其乐融融。

【一路迢迢归去来】

蒲公英,最平凡的生命,却带着一抹孤芳自赏。旧梦萦怀,走马生涯,聚散随缘信手栽。一种自我的生存方式,看似清淡不留痕迹,却饱尽各地风土人情。

很喜欢一句话,背上行囊,就是过客。放下行囊,就是故乡。或许是从小辗转几个地方求学,一路走来早已经习惯了分分合合。曾经总是期盼一种亲密,依赖的关系,与周围的人或事,熟悉可以让你感觉到自己的存在,对于别人,对于自己。但换个角度来看,这似乎又成为一种束缚,一种顾虑,一种牵绊。当你处于孑然一身时,或者置换到另一个陌生的环境,起初的无助,孤寂与恐惧,却换来一种新生的空间,短暂的靠岸。两种境地,两种模式,没有孰是孰非,能够轻易驾驭自己在两种模式中切换,需要的不仅仅是阅历,更是一种主宰自己的胸

怀。可以尽情释放自己,从依赖到独立,再回归依赖,最后真正独立,这种过程是艰辛的,纠结的,但也是通往成熟的必经之路。

我于科大,也许只是匆匆过客。科大于我,虽然只是人生途中一个小站,但也是一段真实而留有余味的故事。带着不同的故事行走的人,心智才足够强健。

人生路漫漫,最长久的人生便是平凡。冬去春来是大自然心情的表达,最美丽的却是留在你心里最不愿回头说再见的风景。USTC,不得不承认你的是天赐的一段美丽风景。

号角

邵士勇 (安光所)

2012年9月,我背起行囊,怀揣着希望,以代培生的身份到中国科大求学一年。招手的士,司机很热情,“看样子是要上学吧?”……“研究生,在哪个学校?”……“科大,厉害!厉害一!”他吃惊,我吃惊着他的吃惊,但科大在合肥人心目中的地位已从他的吃惊之中流溢出来!

我住在南区,同学中年龄差距比较大,尽管像我这种一直在求学的占多数,但有已经工作了几年的,甚至有孩子已上大学的。从这些复返学校的同学身上,我察觉到了学习机会的可贵,他们的经历和经验也让我更加真切的感受到书本以外的社会,从而更为珍视那一年的美好时光。卧谈会自然是夜晚临睡前的保留节目,科研更是聊天的重头戏。现在想来,那些似是而非的侃侃,那些似懂非懂的琢磨,好像破晓时分的远眺,虽然总是影影绰绰,但至今依然慰藉我的心灵,让我不再轻易的对不同见解说不。

除英语外,我大多的理论课学习集中在东区和西区。说起英语,还有一件趣事。当时英语75分以上是免于培训的,我荣幸的进入了这个行列。不过上英语课回来的室友都说老师是美女,我倒想去看个究竟。这一看,果然不同凡响!她在三尺讲台上将严肃和活泼合为一体,紧张和轻松融为一体,真正是“内外兼修”!由这位美女老师说开去,我领略了科大一批老师的风采。他们教学风格各异,虽然在学术上均建树颇丰,但都是谦虚甚至卑恭的。授课中,他们往往避开讲义,穿插自己的科研体悟,使得科研变得不那样冰冷高深,而是感性温情的。正是从他们身上,我开始结识科研,了解到科研的辛酸和欣喜,最终坚定了走科研之路的想法。从这些老师的辛劳里,我学习到了至今还在助推我的知识,同时也意识到方法可能比知识重要,而方向似乎比方法更重要,这种认知一直在温暖着我。

在我眼里,科大东区科研楼教学楼林立,层层叠叠,似乎有些拥挤,不过这种拥挤恰恰使行走其间的人们感受到知识的密度。在这拥挤之中,几位前辈的雕塑让我长久的驻足观望。郭沫若先生抱臂而立,目视前方,笃定而坚毅;钱临照先生被几棵劲松簇拥,笑呵呵的评述;杨振宁先生则直接以教学楼为背景,庄严的宣讲……每日在这些大师的注目下出入教室,充实自己,实在是奢侈而荣幸的。这些大师的雕塑,窃以为是学术价值上的坐标选择,更是学术心理上的坐标选择,有了这种坐标,就不容易迷失自我,通过横向纵向的坐标对比,很快清楚自己的位置,即使取得了些许成就,看一看自己的坐标,便可心定,再接再厉而不致骄傲。

东区北门附近的眼镜湖是我闲暇喜欢驻留的地方,眼镜湖,细细一品,果然象形见意。有数只白鹤立于湖中,或鼓翅而飞,或委身而鸣,或抬头仰望、或低头沉思,皆栩栩如生。湖南侧的假山,或透、或瘦、或秀、或漏、或皱,远近高低各不同。满湖的荷推举着中央的亭,配上周围的樱花杂花,真正是春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪,可谓名副其实的“四宜亭”。

相对于东区,西区则显得疏朗、敞亮,连严济慈先生的塑像也是慈祥的端坐,和蔼的注视。图书馆门口郭沫若先生的墨宝加上众学子的阅读沉思,让所有身临其境的人不由得平抑浮躁、抖落慵懒、过滤虚华,继而屏气息声,真诚的摩挲知识、观瞻学术、体味升华。从图书馆出来,跨过马路至对面的葡萄架,面对一池碧水,几树杨柳,交流学习心得是容易隧穿思维暗区、柳暗花明的,想必一定会有奇思妙想在此诞生;当然谈天说地,吐纳古今也是合宜的,不时传来的爽朗笑声便是最好的注脚。阳春时节,暖风习习,偷半日闲,徜徉于草坪,亲近芳草的气息,真是极好的。偶尔几只风筝在草坪上空飞舞,拖曳着或甜蜜情侣、或活泼孩童、或温馨家人。熏熏的阳光照在身上,眯眯眼观瞧,闭闭眼小憩,可思接千载、神游八方,亦可封锁心神、清空思虑。这种从抬升心

智的严整到品察自然的跃动的梯级过渡,让我醉心其中、让我留连忘返。

终于还是到了代培结束的日子,大学毕业“散伙饭”的情景依然历历在目,又迎来了硕士班的“散伙饭”,然而这次却大不相同,少了当初的泪奔、倾诉和拥抱,多了一份洒脱、祝愿和憧憬,看似简单了,实际上简单的铿锵有力,简单的意气风发。

科大春秋对我意味着什么?我思考了很久。我想在科研的道路上,真理的图像有时朦胧不清,需要摸着石头高一脚低一脚的探索,甚至干脆连石头也没有,前行的过程中可能会一个趔趄,可能会摔倒,便需要有个号角来提醒“你可以的,大胆的走吧!”这时的号角是冲锋号。科研做久了,有发现了,有成果了,或者有困惑了,有焦虑了,希望有个聚会说道说道,也需要有个号角来召集,这时的号角是集结号。我想科大就是冲锋号和集结号,诸君以为恰当吗?

那一年,我们在科大

李文平 (大连化物所)

老北门上缠绕蔓延的紫藤,一串一串淡淡的紫,散发出沁人的芳香;一教外路旁的樱花,茂盛稠密,开得淋漓尽致,丝毫没有保留,没有羞涩,把美展现给游客。

去年的九月,第一次走进校园,就是从这里。老北门,像一位母亲,默默守护,见证着成长。每次从门里走过,心头总涌上丝丝亲切与温暖。

注册、找宿舍、搬行李、认识新的舍友新的班级同学……想想也是很近的事儿,就在几个月前吧,可是,当我接到学生会关于毕业班“See you”系列活动的通知时,才发现代培生从一开始就是毕业年级毕业班。

走过的时间是连续的,可我们的记忆却无法分秒录制。残缺的断续,依旧留存着那些曾经的美好,心里的温暖,一直在。

都说老师讲PPT有些跟不上,可量化课上老师辛苦在黑板上抄的密密麻麻的板书,还是被我们用手机拍照瞬间搞定;抽象难懂的专业课已经够折磨人了,可当老师绕来绕去把自己也绕糊涂的时候,我们还是偷偷地幸灾乐祸一下。分子光谱、固体物理的作业,是不是每次都哭着喊着不会做,愁眉苦脸好久之后,还是在最后的期限里老实上交,然后瞬间感觉心情大好。EPC课堂上,有没有一脸的无辜与茫然,科技论文写作课上,有没有害怕老师提问而泛起了小紧张;期末考试的那段日子,依然是闻鸡起舞、秉烛夜读,占座位时还是有被人群绊倒却高喊“不要管我,你先进去”的魄力,而抱佛脚却早已有一份过来人的从容淡定;英文文献还是那么生涩难懂,但依旧苦苦坚持着;没有导师“关怀”,大家自己组织的组会上还是那么叽叽喳喳吵嚷,时不时跑题聊到了别处去,可还是不断讨论着……人人上开始有了“学霸”的传说,可在这个学霸当道的环境里,谁都希望自己在某一天当上了学霸不再只是传说;我们每天叫苦不迭,但是也懂得如何苦中作乐,如何在苦中互相学习、共同成长。

也许是因为长大了,不再那么强调张扬个性,身边的每一个朋友都不同于以往。特别是宿舍那些朝夕相处的舍友们,在这些陌生的日子里,给我最多的温暖。企图赖床逃课,却被拉起来穿衣洗漱;到了饭点,总有人关心你是否和谁一起填饱了肚子;心情不好,有人陪你喝到大醉,有人听你胡言乱语;逛街时看上同样一件上衣,喜欢上同样一条裤子,未尝不是一种幸福;KTV里一起无拘无束吼着不着调的歌,怕是连偶然经过门口的人都无法忍受;还有一提起吃大餐大家集体双眼放光的丑相……一起的日子里,互相包容关怀,友情,让人在即使远离爱情的日子里,也天天阳光灿烂。

还有那些一群男男女女在狭小的宿舍里洗菜、煮火锅、包饺子,然后“杀人”杀到混乱的日子;那些一起打球达到浑身冒汗然后跑到食堂大吃一顿的日子;那些一起千里迢迢兴高采烈跑去赏花灯却扑空的日子;那些坐在草坪上谈起各自初恋而聊到半夜的日子……那是一些已经要奔三十,口口声声说着青春不再,骨子里却透露着萌和傻的日子;那是一些初中同学都已经接送孩子上幼儿园,而我们还在为单身焦虑,为爱情劳神的日子;那是一些为了梦想,一起并肩前行的日子。我喜欢那些和朋友们一起奋斗的年轻的日子,真诚、纯粹、颜色鲜明、开朗豁达。

在这里的日子还未满一个春夏秋冬,一切都还没来得及说烦,就要开始告别与回味,也许这样最恰到好处。当我们各自收拾

行装,开往新的人生旅途,一定会再想起再聊起,那一年,我们在科大。

祭奠我回不去的青春

彭鹏 (沈阳计算所)

1:时间总是匆匆忙忙,容不得我半刻留恋,十月的沈阳下起了第一场雪,就再也没有融化的迹象,窗外那一小搓微风,肆无忌惮,旁若无人的吹着,却寒冷刺骨,现实总是那么无耐,最孤独的人往往最后一个退场,11点偌大的实验室留给我的只有寂静...

2:这个世界可以有无数的牢笼,你或者我都生活在其中,但我相信却没有一个牢笼能禁锢住人的思想,那一年,我们在科大,就这几行简简单单,平平凡凡的字唤起的是对我逝去的研一生活的点点滴滴,敲打着键盘的手随着心跳在不停地颤抖...

3:那一年,我们在科大,那一年,我又一次离开了家,带着父亲对儿殷切的期盼,又一次来到了一个陌生的城市,一个人的旅行,心里总会有一些寄托,那一年,我记得,我下了火车,第一眼见到的就是科大人,领到了我人生中第一张含有话费的手机卡,是他们的热情温暖了每一个求学人的心,那一年,有这么一群科大人...

4:那一年,我们在科大,那一年的九月,一个人去东区的图书馆借书,九月的东区,空气中弥漫的都是花香,诗意的情景,总是让人浮想联翩,从此我便爱上了科大,爱上了东区,不知道从什么时候开始,去东区已经成为了一种习惯...

5:那一年,我们在科大,那一年,我坚信了,中国之大,也只有这里能放得下一张平静的书桌,从来都没有遇到过有任何一个大学校园是这么的宁静,室内与室外恍若两个世界,那一年,我在图书馆自习,那一年,我明白了,夜晚11点之前离开图书馆是一种多么可耻的行为呀...

6:那一年,我们在科大,那一年,我明白了,原来人与人之间的差距可以这么的大,在科大,考英语四六级是多么被人鄙视的行为呀,GET、TOEFL,司空见惯...

7:那一年,我们在科大,那一年,我在科大读书,有这么一群认真负责的老师给我留下了深深的印象,他们渊博的知识,也许我穷尽毕生的心血也达不到,如黄刘生,顾乃杰...

8:那一年,我们在科大,科大把我们当做自己的孩子,没有偏心过,不是母校,胜是母校,那一年,中秋,我们吃着科大产的月饼,心里满满的都是幸福....

9:那一年,我们在科大,那一年,有一件事情至今回想起来都让我追悔莫及,如果上天能够再给俺一次机会,俺一定要参加科大的那次鹊桥会,如此壮观的场面,此生难求...

10:那一年,我们在科大,那一年,亲,你有没有见过5毛钱的鸡蛋,3毛钱的包子,3毛钱的油条,5毛钱的粥,信不信由你,反正我是信了...

11:那一年,我们在科大,有那么几个食堂,总有那么几样我特爱吃的东西,我喜欢去东区的美食广场,有河南产的烩面呦...

12:那一年,我们在科大,那一年,第一次有人指着一朵粉红色的花,告诉我说,那是樱花...

13:那一年,我们在科大,那一年,西区有这么一个地方,大牛的讲座犹如排山倒海一样,于是,西区活动报告厅成了我常去的地方...

14:那一年,我们在科大,那一年,我走进了实验室,第一次感受到了科大的科研气氛,红专并进是他们永恒的动力...

15:那一年,我们在科大,那一年,我认识了很多的兄弟,很多的朋友,可如今,天各一方,我时常感慨,感慨于每一次挥手道别,都可能是永远的诀别,朋友安好?

16:那一年,我们在科大,那一年,我第一次用英语与外国人交流,那一年,我才发现英语的用处...

17:那一年,我们在科大,那一年,我才知道原来BBS有这么大的魅力,我迷住了瀚海星云,那里有科大人原生原味的风彩...

18:那一年,那一年,你知道吗,我是怀着多么难舍的心情离开的...

19:有缘才会相聚,有心才会珍惜,我愿715寝室,724寝室,713寝室以及在科大所有的朋友,前程似锦...

20:有些话提到嗓子眼却无法表达,有些话写出来总感觉苍白无力,无法表达内心的真实感受,此该惟愿我们的科大越办越好,那一年,我在科大...